

## Слово к читателю

Общеизвестным фактом является та популярность, которой пользуется историческая литература, особенно затрагивающая те или иные аспекты национальной истории, отражая устойчивый и активный интерес общества к давнему и не очень давнему прошлому. Не секрет и то, что этот интерес удовлетворяется далеко не полностью. Более того, на его волне нередко появляются псевдонаучные подделки, "реконструирующие" исторический процесс по заранее изготовленным и простейшим шаблонам и дезориентирующие историческое сознание народа. Если исключить элементы предвзятости, постсоветской конъюнктуры - а они во многих публикациях представлены очень сильно, - то нетрудно заметить, что проблема объективного прочтения прошлого - в огромной степени проблема источников. Все это окончательно убедило нас, архивистов Татарстана, в необходимости возобновления издания историко-документального журнала. Именно возобновления! Ведь "Записки архива" начали выходить в республике еще в 1925 году, ровно 70 лет тому назад. И издавались они регулярно вплоть до 1933 года, когда история народов уже стала трактоваться не по достоверным документам, а в духе официальной историографии.

Что касается государственного архивного фонда Республики Татарстан, то он насчитывает более 4,5 миллиона дел. Это огромное документальное богатство, неиссякаемые родники истории и народной памяти, вбирающие в себя каплю по капле информационные слои разных эпох, событий, судеб. Это и ключи к самой истории и памяти, к историческому сознанию, для которого на каждом крутом перевале особую значимость приобретает вопрос: "Откуда мы пришли? Кто мы? Куда мы идем?" Было время, когда этими ключами двери в прошлое не столько открывались, сколько запирались, а сами родники заносило песком политики и идеологии. Теперь настала пора распахнуть двери и открыть источники. Этому-то и будет способствовать обновленный журнал "Гасырлар авазы" ("Эхо веков").

Не скроем, концепция журнала и этот сдвоенный номер рождались нелегко и непросто, в спорах и дискуссиях. Но ключевые идеи можно обозначить. Во-первых, публикация документальных источников призвана приближать нас к адекватному восприятию прошлого во всей его многосторонности и противоречивости. Ее задача - заполнение исторических лакун, воспроизведение ранее неизвестных страниц истории, восстановление исторической истины там, где она была искажена или нарушена. И стало быть - никакой "подчистки" памяти и событий, селекции документов и материалов. Во-вторых, минувшее - не материал для вынесения осудительных приговоров или оправдательных вердиктов, предъявления счетов и претензий. Опираясь на документы, в каждом конкретном случае важно понять, что это было, почему это было и как это было. В-третьих, мы исходим из того, что каждый народ имеет свою собственную историю и вправе рассчитывать на уважительное отношение к этой истории каждого, кто к ней обращается. В-четвертых, при всей неповторимости национальной истории она часть всемирно-исторического процесса. Татарстан издавна стал местом встречи и взаимодействия самобытных цивилизаций, укладов жизни, духовных ценностей, общим домом многих народов. И потому идеи общности их исто-

рической судьбы, межнационального согласия здесь особенно значимы.

Журнал рассчитан на самую широкую аудиторию. Отчасти поэтому, а отчасти потому, что существует и проблема квалифицированной интерпретации истории, публикация документов будет сопровождаться развернутыми или краткими комментариями. К этой работе уже привлечены видные отечественные и зарубежные историки и этнографы, философы и культурологи, политологи и литературоведы. А публиковаться в журнале будут, главным образом, неизвестные и малодоступные ранее документы, включая и многие материалы "охраных" ведомств, которые до последнего времени хранились в глубокой тайне - под грифами "совершенно секретно", "особая папка". Читатель сможет ознакомиться со стенограммами процессов над "врагами народа", следственными делами, биографическими справками и автобиографиями политических и государственных деятелей, ученых, писателей, просветителей, историко-публицистическими и этнографическими материалами из редких изданий, книг. Широко будут представлены эпистолярное наследие, мемуары, фотодокументы, материалы из личных архивов, текущая архивная информация и т.д.

Основными источниками для публикаций, конечно же, станут документы наших архивов, как республиканских, так районных и городских. А кроме того, возвращенные документы, характеризующие материальную и духовную культуру народа с самых древнейших времен. Следует отметить, что в этом направлении начата плановая работа. При Госархиве РТ создан специальный отдел, призванный заниматься вопросами выявления и возвращения зарубежной "Татарики". Ряд таких ценнейших документов опубликован уже в первом номере. И знакомство с ними, несомненно, поможет поднять глубинные пласти прошлого, истории и государственности суверенного Татарстана, дописать недостающие страницы, дать непредвзятую оценку историческим событиям, явлениям, личностям.

Публикуемые документы, на наш взгляд, будут также способствовать более объективному прочтению истории России, а также некоторых стран дальнего и ближнего зарубежья. Особое внимание мы уделим источникам, касающимся Поволжского, Уральского, Среднеазиатского регионов, Турции, с которыми связаны многие стороны жизни народов Татарстана. В этой работе мы встречаем постоянную помощь и понимание всех структур Росархива, его руководства.

Архивисты РТ принятые в ряды мирового сообщества - Международного совета архивов. Это, очевидно, тоже обогатит страницы журнала.

Справедливо замечено: сколько в человеке памяти, столько в нем и человека; сколько памяти, столько жизни в прошлом и будущем. Иными словами, восстановление памяти, немыслимое без документальной основы, прямо сопряжено с процессом возрождения человеческого достоинства, с процессом национально-культурного возрождения, что отвечает интересам всех народов Татарстана.

*Д.Р. Шарафутдинов,  
главный редактор*